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Opgave 13.3.52 i Edwards & Penney

I opgave 13.3.52 gennemskaeres en kugle med centrum i (0,0,0) og radius 2 symmetrisk
af et kvadratisk prisme med sideleengde 2. Volumen af den del af kuglen, der fjernes, skal
beregnes. Ved udnyttelse af symmetri om alle tre koordinatplaner kan vi ngjes med at
betragte den del af voluminet, der ligger i fgrste oktant.
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(3): Der gaelder, at

1
1
arctan ﬁ = arcsin 2—\/52 = arcsin 3 = g — arccos 3
1
V1t (55)

1 \2

1-(%) = 1

= 5~ arccos ——— =5 = 5~ 2 arctan E
1+ (%)

(4): For 0 < 2 < 0o har vi

1 1 us
arctan — =y <= — =tany <= x =coty <— y:arccotx:E—arctanx.
x T

3.9.2008/BR



